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Сучасна селекція досягла великих успіхів, 

проте окремі селекційні завдання далекі від 

кінцевого вирішення. До них відносяться: під-

вищення стабільності врожаїв по роках за раху-

нок більш високої зимостійкості, посухостійко-

сті, стійкості до хвороб; створення сортів, які 

мають високі хлібопекарські якості [7]. При 

вирощуванні пшениці необхідно враховувати 

величезний комплекс факторів, що впливають 

не тільки на її продуктивність, але й на якість 

зерна. Зокрема, якість зерна великою мірою 

залежить від генетичного потенціалу сорту, 

ґрунтово-кліматичних умов вирощування, сис-

теми удобрення пшениці, термінів і методів 

збирання врожаю, доробки на токах та умов 

зберігання зерна [2, 6, 7]. 

Для досягнення якісного стрибка в селек-

ції на високу продуктивність і якість зерна пше-

ниці необхідно створити новий тип рослин, 

який би об’єднав в одному генотипі такі 

від’ємно корелюючі ознаки, як висока продук-

тивність і якість зерна з комплексною стійкістю 

до хвороб і шкідників. Результативність селекції 

на якість багато в чому залежить від наявності 

генетичних джерел, які сконцентровані у світо-

вих колекціях генофонду [3]. 

Сорт – основа основ отримання зерна ви-

сокої якості. Необхідно підбирати сорти пшени-

ці з відмінним генетичним потенціалом форму-

вання високого вмісту та якості клейковини. В 

отриманні нових стійких і врожайних сортів 

озимої пшениці значне місце займає відбір кра-

щих ліній серед вихідного селекційного матері-

алу, який вирощується в різко змінених умовах 

зовнішнього середовища. З розвитком сучасної 

генетики виникають нові та удосконалюються 

старі методи селекції, спрямовані на створення 

цінних для практики рослинних організ-

мів [2, 4, 7]. 

Урожай зерна є сьогодні головним крите-

рієм при районуванні нових сортів зернових 

культур в Україні. Сучасні світові та передові 

вітчизняні розробки в галузі генетики і селекції, 

пов’язані зі створенням нових сортів рослин, 

характеризуються широким застосуванням як 

класичних методів (гібридизація, експеримента-

льний мутагенез, хромосомна інженерія), так і 

новітніх молекулярно-генетичних розробок у 

цій галузі. Саме поєднання різноманітних нові-

тніх генетичних, молекулярних технологій із 

традиційною селекцією дозволяє одержувати 

нові високопродуктивні, високотехнологічні, 

адаптовані до сучасних кліматичних умов сорти 

сільськогосподарських культур. Важливим на-

прямом селекційної роботи є створення сортів 

озимої пшениці з високою екологічною пласти-

чністю [7]. 

Сорти пшениці є носіями унікальних асо-

ціацій генів, створених у процесі селекції та 

зібраних в одному геномі, що забезпечує їх ада-

птацію до умов середовища і необхідний рівень 

розвитку господарсько-цінних ознак [9, 10]. 

Набір алельних станів структурних генів рослин 

і особливості нуклеотидних послідовностей 

некодуючих фрагментів ДНК, по суті, є його 

«генетичним паспортом». Для ідентифікації 

зразків використовують системи генетичних 

маркерів, серед яких найбільш ефективними є 

молекулярно-генетичні білки і фрагменти ДНК, 

характерною особливістю яких є чітка генетич-

на детермінація і незалежність їх прояву від 

умов навколишнього середовища [9, 10]. 

Підвищення врожайності, збільшення ви-

робництва зерна і покращення його якості, а 

також зниження собівартості сільськогосподар-

ської продукції важко переоцінити. Без відмін-

них сортів, які відповідають усім основним су-

часним потребам сільськогосподарського виро-

бництва, неможлива в повній мірі науково-

технічна революція в сільському господарст-

ві [4]. 

Відомо, що не в усіх регіонах як нашої 

країни, так і інших країн світу можна отримува-

ти високоякісне зерно у зв’язку із дією несприя-
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тливих природних факторів. Встановлено, що 

більш сприятливі умови для накопичення клей-

ковинних білків – це достатня забезпеченість 

вологою і температура повітря не вища +26 – 

+28°С, а для якості клейковини – +30 – +32°С і 

більше. За температури повітря +40°С і вище та 

його відносній вологості 20 % зерно швидко 

завершує свій розвиток, подальше надходження 

у нього поживних речовин із рослини різко га-

льмується, а загальний врожай при цьому зни-

жується. Посуха у фазі молочної стиглості осо-

бливо небезпечна. Вона може призвести до 

втрати маси зерна, а отже, врожаю та якості 

зерна. При цьому клейковинні білки коагулю-

ють, і клейковина стає крихкою [1].  

Вимерзання зерна також знижує його 

якість та врожай. Найбільшої шкоди завдають 

морози, коли зерно перебуває у фазі молочної 

або молочно воскової стиглості. Зерно стає змо-

рщеним, деформованим, нерідко зеленого ко-

льору, різних відтінків; маса 1000 зерен різко 

падає. У такому зерні, як правило, менше клей-

ковини. Вона має темний колір, погану еластич-

ність, стає крихкою. Хліб із такого зерна вихо-

дить низького об’єму, з липким нееластичним 

м’якушем, з товстостінними великими порами, 

із солодовим або трав’янистим смаком [1]. 

У наш час робота селекціонерів спрямова-

на на пошуки математичних методів оцінки 

рівня збалансованості основних кількісних 

ознак у сортів і селекційних ліній пшениці ози-

мої. За основу досліджень взято кластерний 

аналіз [11, 19]. Дослідники вважають, що іден-

тифікація сортів та селекційних ліній пшениці 

озимої в кластерному аналізі дасть змогу виді-

лити генотипи, які демонструють високий рі-

вень збалансованості основних генеративних, 

вегетативних ознак та урожайності. Викорис-

тання кластерного аналізу для ідентифікації 

генотипів наблизить до створення теоретичної і 

практичної моделі сорту пшениці озимої, в якої 

оптимальне співвідношення кількісних та якіс-

них ознак дає можливість протистояти негатив-

ним впливам навколишнього середовища та 

формувати високу продуктивність [10, 11]. 

Проростання зерна на пні є однією з осно-

вних причин зниження посівних і технологічних 

властивостей насіння в роки частих чи надлиш-

кових опадів у період збирання. При цьому 

втрати врожаю можуть досягати 10–50 % [5]. 

Основна причина проростання зерна на пні – 

підвищена α-амілазна активність зерна під 

впливом підвищеної вологості. Саме погодні 

умови в період наливу – дозрівання зерна –   

визначають у подальшому активність амілазно-

го комплексу зерна, який безпосередньо впливає 

на якість хліба. Підвищення чи зниження актив-

ності ферменту призводить до зниження якості 

хліба [12].  

Проростання зерна зумовлено активністю 

α-амілази (α-Amy-1), яка руйнує крохмаль в ен-

доспермі. Воно контролюється, з одного боку, 

генами спокою насіння Vp (Viviparous), з іншого 

боку – генами, які знаходяться в різних QPhsR-

локусах. У м’якої пшениці ідентифіковано три 

Vp-1 гени-гомологи – Vp-A1, Vp-B1 і Vp-D1 (чи 

TaVp-A1, TaVp-B1 і TaVp-D), які знаходяться 

відповідно в субгеномах A, B, D і локалізовані в 

довгих плечах хромосом 3-ї групи (3AL, 3BL и 

3DL) на відстані приблизно 30 сМ від R-локусів, 

що контролюють забарвлення зерен [13, 16]. У 

взаємозв’язках між зародком, ендоспермом та 

алейроном важливу роль відіграють регуляторні 

білки тіоредоксини – продукти гена(ів) Trxs, що 

продемонстровано на трансгенних рослинах 

ячменю і пшениці [14, 18]. 

Особливо від післязбирального пророс-

тання зерна страждають білозерні сорти пшени-

ці. Тому у багатьох регіонах надають перевагу 

вирощуванню червонозерних сортів як більш 

стійких. Проте і більшість червонозерних сортів 

не мають достатньої стійкості до проростання 

на пні, та вихід борошна у них, як правило, зна-

чно нижчий, ніж у білозерних сортів [16, 17]. У 

зв’язку з тим, що це явище може бути і в зерні 

без видимих ознак проростання, на світовому 

ринку широко використовують такий показник 

якості зерна, як «число падіння» [5]. 

Найбільшої шкоди в процесі вегетації 

пшениці наносять клопи-черепашки у фазу мо-

лочної стиглості зерна, висмоктуючи його вміст, 

знижуючи тим самим урожайність і якість зер-

на. Меншу, але досить значну шкоду якості зер-

на приносять пошкодження у фазах воскова – 

повна стиглість і повна стиглість. Відсутність 

своєчасного захисту посівів від цього шкідника 

може призвести до різкого зниження якості і 

перевести сорт сильної пшениці в розряд цінних 

або навіть слабких залежно від ступеня уражен-

ня та фази розвитку зернівки. Сильний негатив-

ний вплив клопа-черепашки на вміст зернівки 

пояснюється тим, що в його слині, яка потрап-

ляє в зернівку при укусі, є активні протеолітичні 

та амілолітичні ферменти. Протеїнази, розщеп-

люючи білки, змінюють властивості клейкови-

ни. Клейковина такого зерна розпливається, 
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втрачаючи пружність та еластичність. У резуль-

таті знижуються фізичні властивості тіста та 

хлібопекарські якості [8]. 

Мінеральні добрива є ефективним засобом 

підвищення хлібопекарських властивостей бо-

рошна, крім того, вони поліпшують його якість. 

Внесення добрив повинно стати невід’ємною 

складовою частиною комплексу заходів, спря-

мованих на поліпшення якості зерна пшени-

ці [3].  

При застосуванні мінеральних добрив 

особливу увагу слід звернути на забезпечення 

пшениці азотними добривами. Їх необхідно 

вносити так, щоб рослини були забезпечені азо-

том постійно і в достатній кількості протягом 

вегетації. Вважають, що суттєве значення мають 

азотні добрива на початку вегетації, оскільки 

підвищують інтенсивність росту рослин, спри-

яють накопиченню азотних сполук у вегетатив-

них органах [3, 15, 18]. Білок у зернівці форму-

ється за рахунок мобілізації азоту стебел та лис-

тків. Досліджено, що при підвищених дозах 

азоту спостерігається тенденція до зниження як 

маси 1000 зерен, так і натури, причому най-

менші показники отримані при застосуванні 

найвищої дози мінерального добрива. Зовсім 

по-іншому проявляється вплив різних доз азот-

ного підживлення на вміст клейковини. В цьому 

випадку спостерігається закономірність її збі-

льшення при підвищенні норм мінерального 

добрива [3]. 

У сільськогосподарській практиці відомо 

чимало способів і строків внесення різних доз 

добрив, однак необхідно знайти такі прийоми, 

які б дали можливість використовувати раціо-

нально кожний кілограм добрив, одержуючи від 

нього найбільшу віддачу [5]. Тому основним 

завданням розвитку сільського господарства на 

сучасному етапі є досягнення найкращих ре-

зультатів при найменших затратах. Сьогодні 

питання про рентабельність набуває все більшо-

го значення, тому що це важливий економічний 

показник, який характеризує результати госпо-

дарської діяльності [3, 6, 15, 18].  

 

Висновки 

Таким чином, якість пшениці відноситься 

до найскладніших селекційних ознак, які дослі-

джують учені багатьох країн світу та в Україні. 

Вміст білка в зерні пшениці та її продуктивність 

– це генетично зумовлені, багатофакторні хара-

ктеристики, які реалізуються всією сукупністю 

складних фізіолого-біохімічних процесів, що 

протікають в рослинному організмі. Від уміння 

поєднувати сучасні генетичні методи дослі-

джень у селекційному процесі та цілеспрямова-

но використовувати агротехнічні методи управ-

ління процесами формування високих врожаїв 

високоякісного зерна залежить  загалом успіх 

виробництва зерна.  
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KEY FACTORS AFFECTING ON IMPLEMENTATION GENETIC POTENTIAL WHEAT AND IMPROV-

ING QUALITY OF GRAIN 

The quality wheat breeding refers to complex traits that researchers are exploring many countries and Ukraine. The 

quality of grain is primarily determined by genotype, but its implementation depends on many factors. The protein 

content in wheat grain and its performance – is genetically predetermined, multifactor characteristics that sold the totali-

ty of complex physiological and biochemical processes occurring in the plant body. The purpose of our review was to 

focus on the key factors that should be considered and which depend on the realization of the genetic potential of wheat 

and its quality. In the present review summarizes current scientific methods and approaches to the problem of improv-

ing the quality of grain. Concluded that the ability to combine modern genetic research methods in the selection process 

and targeted use agronomic management practices processes of formation of high yields of high-quality grain depends 

on the whole successful grain production. 

Keywords: wheat, genetic potential, grain quality, breeding. 


